

## Beszámoló

Jedlik iskola Erdélyben

2023.10.03.-2023.10.07.

HAT-KP-1-2023/1-001921-VAL-ELS/001



1. ábra A 7.A osztály és osztályfőnökük a Becsali Panzió előtt

### 1. Bevezető:

2023 októberének elején a Jedlik Ányos Gimnázium 7.A osztályos diákja a Határtalanul program segítségével tölthettek el öt napot Székelyföldön. Az alábbi beszámolóban kitérünk az utazást megelőző és záró foglalkozására, az osztályfőnök szemüvegén keresztül, illetve magáról az útról a gyerekek megfogalmazásában számolunk be.

### 2. Előkészítő foglalkozás:

A kirándulás előtt két héttel osztályfőnöki osztályfőnöki órán tartottam előadást a diákoknak a kirándulás programjáról, kiemeltem nekik a legfontosabb városokat és nevezetességeket, amiket meglátogatunk majd, illetve végigvettük az egyes napok programtervét és útvonalát.



*2. ábra Az osztályfőnök által vetített prezentáció a kirándulás előtt (a képre kattintva elindul)*

A diákok az előadást követően csoportokat alkottak, majd két feladatot hajtottak végre, először egy feladatlapot töltöttek ki, majd egy térképen kellett bejelölniük az útvonalat, amin haladni founk.



*3. ábra A diákok feladatlapot töltenek ki az utazásról, az út előtt*



4. ábra a diákok által bejelölt útvonal a térképen

### 3. A kirándulás programja



A kirándulás után a diákok csoportmunkában dolgozták fel a kirándulás egyes napjait, az alábbi szöveg az ő írásaiknak az összegzése képekkel kiegészítve:

Az első nap reggel 5 órai indulást követően 3 óra utazás után átkeltünk a határon ahonnan Nagyváradra mentünk, ahol megtekintettük a nagyváradi várat. A következő megálló kolozsvár volt ahol megnéztük a Mátyás templomot és Mátyás szülőházát ahol megtanultuk, hogy a táblán el volt írva a születési dátum

ugyanis szeptember 19et írtak miközben igazából február 23.an született. Estére elértük a szállásunkat Székelyszentléleken volt, nagyon jó és kényelmes volt, és már rögtön az első este lehetőségünk nyílt megismerni a helyieket, beszélgettünk velük. Az első nap nagyon elfáradtunk a hosszú utazástól, így hamar elaludtunk, de másnap reggel mindenki kipihenten ébredt fel. Először elmentünk reggelizni, ami sok finomságból állt. Mindenki választhatott a svédasztalról, így jól belakmározunk indulás előtt. Első utunk a Gyergyószárhegyi Lázár kastélyhoz vitt. Itt töltötte gyermekkorát Bethlen Gábor erdélyi fejedelem, azóta a kastély több felújításon is átesett. Bejártuk a kastély kertjét is, ahol több épület romját is látni lehetett. Következő állomásunk a Gyilkos-tó volt, ami a Hagymás-hegységben található. A tóval kapcsolatban több legenda kering. A kísérőnk elmondása szerint



lakott ott egy szerelmes pár, akiknek megtiltották, hogy egybe keljenek. A kis patak mellett találkoztunk, azonban egyszer a patakot tóvá duzzasztó sziklák a helyükről legördültek és hegyomlást okoztak. Ezáltal a víz kiszabadult medréből és szélesebben elindult a völgy felé, elsodorva a szerelmespárt. A tó innen kapta a nevét, emiatt hívják Gyilkos-tónak. A környéket is bejártuk, ahol több bazár is található. Mindenki talált valami neki tetsző tárgyat, amit haza tudott hozni szuvenírként. Innen a Békás-szoros felé vettük az irányt. Végigsétáltuk a szoroson. A kilátás gyönyörű volt, ekkora hegyeket Magyarországon nem látni. Utána már hazafelé indultunk, ahova éhesen fáradtan érkeztünk. A vacsora kiadós volt,



mindenki jóllakott. Este még sokat játszottunk, pingpongoztunk, bújócskáztunk és jókat beszélgettünk lefekvés előtt. Erről a napról elmondható, hogy nagyon sok szép természeti látnivalót tudtunk megnézni, gyönyörű helyeken jártunk és sok érdekes dolgot megtudtunk Erdélyről és a Hagymás hegységről. A harmadik napon is gyönyörű látnivalókat figyelhettünk meg.

Ellátogattunk Csíksomlyóra, a Szent Anna-tóhoz és a Mohos-tőzegláphoz is. Amikor megérkeztünk Csíksomlyóra először megnéztük a Csíksomlyói borvízforrást. Megmásztuk a Kissomlyó-hegyet, a hegytetőn három kápolna áll, amikbe lehetőségünk volt bemenni, ez népszerű zarándok célpont. Ezután lementünk a hegyről a Hármashalom-oltárhoz, ahol minden évben meg szokták rendezni csíksomlyói búcsút és elgyalogoltunk a



„MISERICORDIA” (kegyelem) felirathoz. Elmentünk a csíksomlyói kegytemplom és kolostorhoz, amit belülről is megtekinthettünk, az oltára különösen szép, ez is gyakori zarándokhely. A kirándulás során elutaztunk a Szent Anna-tóhoz, amely egy krátertó, a Ciomatu-hegységben, Tusnádfürdő közelében. A medre egy kialudt vulkán kráterében jött létre, nem forrásból, hanem az esőből tölti fel a vizést. Ez a Kárpát-medencében legutóbb kitört vulkán. A kráterhez egy erdei ösvényen át jutottunk le, ahol körbe

sétálhattuk a tavat. A Szent Anna-tó után az ikervulkán másik kürtőjét néztük meg, a Mohos-tőzeglápot. Egy fa szerkezeten kellett maradnunk végig, mert alattunk 20cm föld volt csak, alatta víz. Ez úgy alakult ki, hogy a legutolsó kitörés során tó keletkezett, amire visszaesett a hamu. Ezen aztán tőzeg nőtt ki, amiből talaj lett. A növényvilága Skandináviához hasonló, ugyanis amikor jégkorszak volt és húzódott vissza a jég, a



növények is vándoroltak, de ezen a helyen a növények megmaradtak. Kirándulásunk itt nem volt hosszú, mert egy medve állta utunkat, de amennyit láttunk az gyönyörű volt. A negyedik nap kezdeteként meglátogattunk egy iskolát. Itt megismerkedtünk a helyi oktatási módszerekkel. Meglepődtünk a magyar és az erdélyi oktatási rendszer különbségein, például az osztályzás 1-től 10-es s kálán zajlik, és azon, hogy több korosztályú diák jár egy osztályba. Az

iskolának ajándékkal is kedveskedtünk. Ezt követően megismerkedtünk egy nagyon fontos erdélyi mesterséggel, egy székelykapu-készítő munkájával. Rengeteg érdekes információt tudtunk meg ezekről az autentikus faépítményekről. Ezután Erdély egyik büszkeségét tekinthettük meg, a Parajdi-sóbányát. A buszból kiszállva egy jellegzetes illat és óriási sötömbök fogadtak minket. A túravezetőnkől a barlang keletkezéséről és fontos tulajdonságairól hallhattunk részleteket, majd együtt körbejártuk a bánya területét olyan érdekességeket látva, mint bazársor, kápolna és játéktárgyak. Majd alkalmunk nyílt kívülről is megtekinteni ezt a természeti kincset. A lankás domboldalakon áthaladva elértünk a sószorosig. Utunk során állati ürülékeket



találtunk, amik arra engedtek következtetni, hogy (nemrég) medvék jártak a közelben. Úti célunkhoz megérkezve sóhegyek magasodtak fölénk, melyeket éles sóképződmények borítottak. Továbbhaladva regeneráló hatású iszapra léptünk, melyet kedvünk szerint ki is próbálhattunk. Következő megállónként a korondi bazárt járhattuk végig, ahol óriási kínálat fogadott minket. Olyan emlékeket vásárolhattunk, mint kulcstartók, ékszerek, evőeszközök, bögrék, mágnesek, kosarak és egyéb szuvenírek. Az utunk ezután Farkaslakára vezetett, ahol koszorúval

fejztük ki tiszteletünket a székely születésű, Kossuth-díjas magyar író, Tamási Áron emléke előtt. Hazaérve a házigazdáink jóvoltából megismerkedhettünk a székely kenyérsütés fortélyjaival. A negyedik nap folyamán is rengeteg élménnyel gazdagodhattunk, ami még sokáig emlékezetes marad. Az utolsó nap nagyrészt a hazaútról szólt, de beiktattunk két megállót is, előbb Parajdon körbesétáltuk a Medve tavat, majd Marosvásárhely belvárosát jártuk be.



#### 4. Értékelő óra

A kirándulás után az értékelést két órán keresztül végeztük el, az első órán a diákok csoportban egy kvízt töltöttek ki, ami két részből állt, egy papír alapú és egy elektronikus. A papír alapú két feladatból állt:

1. Írd be a települések sorszámát az alábbi vaktérképen négyzettel jelölt helyekre (vigyázz több várost soroltam fel, mint ahány hely van!)



1. Marosvásárhely
2. Csíkszereda
3. Kézdivásárhely
4. Kovászna
5. Sepsiszentgyörgy
6. Barót
7. Kolozsvár
8. Gyergyószentmiklós
9. Székelyudvarhely
10. Nagyvárád

2. Hogy hívják ezt a tájegységet, aminek a térképét látod?


3. A fenti 10 városból válaszd ki azokat, ahol jártunk!






Illetve egy digitális kérdőívet töltöttek ki a diákok még, az alábbi képeken látszanak a kérdések és a csapatok által adott válaszok:

1. Hol léptük át a magyar-román határt? Quiz 50%




<input checked="" type="checkbox"/>	Ártánd	✓	3
<input type="checkbox"/>	Nagyfak	✗	0
<input type="checkbox"/>	Battonya	✗	1
<input type="checkbox"/>	Csanádpalota	✗	1
<input type="checkbox"/>	No answer	✗	1

2. Hogyan nevezzük a jelenlegi Magyarország és Erdély közötti történelmi területet, amin áthaladt... Quiz 50%




<input type="checkbox"/>	Kárpátalja	✗	2
<input type="checkbox"/>	Felvidék	✗	0
<input checked="" type="checkbox"/>	Partium	✓	3
<input type="checkbox"/>	Vajdaság	✗	0
<input type="checkbox"/>	No answer	✗	1

3. Melyik partiumi városban álltunk meg az odauton? Quiz 67%




<input checked="" type="checkbox"/>	Nagyvárad	✓	4
<input type="checkbox"/>	Szatmárnémeti	✗	0
<input type="checkbox"/>	Csiksered	✗	0
<input type="checkbox"/>	Székelyudvarhely	✗	0
<input type="checkbox"/>	No answer	✗	2

4. Melyik földrajzi helyen léptük át Erdély határát? Quiz 83%



<input type="checkbox"/>	Medve-hágó	✗	0
<input type="checkbox"/>	Kárpát-hágó	✗	0
<input type="checkbox"/>	Vereckei-hágó	✗	0
<input checked="" type="checkbox"/>	Király-hágó	✓	5
<input type="checkbox"/>	No answer	✗	1

5. Melyik településen volt a szállásunk? Quiz 67%



<input checked="" type="checkbox"/>	Székelyszentlélek	✓	4
<input type="checkbox"/>	Székelyudvarhely	✗	1
<input type="checkbox"/>	Farkaslaka	✗	0
<input type="checkbox"/>	Cyergyószentmiklós	✗	0
<input type="checkbox"/>	No answer	✗	1

6 Melyik tónál NEM jártunk?

Quiz

83%



<input type="checkbox"/> Cylkos-tó	✗	0
<input checked="" type="checkbox"/> Medve-tó	✗	0
<input checked="" type="checkbox"/> Fehér-tó	✓	5
<input type="checkbox"/> Szent Anna-tó	✗	0
<input type="checkbox"/> No answer	✗ -	1

7 Hol láttunk medvét Erdélyben?

Quiz

83%



<input type="checkbox"/> Sehol :)	✗	0
<input checked="" type="checkbox"/> A Cylkos-tónál	✗	0
<input checked="" type="checkbox"/> A Szent Anna-tó közelében.	✓	5
<input type="checkbox"/> A Medve-tónál. (Nyilván...)	✗	0
<input type="checkbox"/> No answer	✗ -	1

8 Melyik híres királyunk kötődik szoroson Kolozsvárhoz?

Quiz

67%



<input type="checkbox"/> Zsigmond	✗	0
<input checked="" type="checkbox"/> Mátyás	✓	4
<input type="checkbox"/> I. István	✗ -	1
<input type="checkbox"/> II. József	✗	0
<input type="checkbox"/> No answer	✗ -	1

9 Melyik erdélyi fejedelem nevelkedett a Lázár-kastélyban?

Quiz

83%



<input type="checkbox"/> Bocskai István	✗	0
<input checked="" type="checkbox"/> Thököly Imre	✗	0
<input checked="" type="checkbox"/> Bethlen Gábor	✓	5
<input type="checkbox"/> II. Rákóczi Ferenc	✗	0
<input type="checkbox"/> No answer	✗ -	1

10 Melyik élőlényről nevezett szoroson sétáltunk végig?

Quiz

83%



<input type="checkbox"/> hal	✗	0
<input checked="" type="checkbox"/> béka	✓	5
<input type="checkbox"/> hagyma	✗	0
<input type="checkbox"/> medve	✗	0
<input type="checkbox"/> No answer	✗ -	1

11 Melyik latin felirat volt nagyban olvasható a csiksomlyói nyeregben?

Quiz

57%



<input type="checkbox"/> spes (remény)	✗	0
<input checked="" type="checkbox"/> fides (hit)	✗ -	1
<input type="checkbox"/> amor (szeretet)	✗	0
<input checked="" type="checkbox"/> misericordia (kegyelem)	✓	4
<input type="checkbox"/> No answer	✗ -	1

12 Mi pótolja a Szent Anna-tó vizét?

Quiz

83%



<input type="checkbox"/> A környékbeli lakosok hordják bele védőmel.	✗	0
<input checked="" type="checkbox"/> Csak a csapadék táplálja közvetlenül.	✓	5
<input type="checkbox"/> A Szent Anna-patak táplálja.	✗	0
<input type="checkbox"/> Egy föld alatti forrásból bugyog fel víz a tó mélyén.	✗	0
<input type="checkbox"/> No answer	✗ -	1

13 A képen egy mérgező növény látható, mi a neve?

Quiz

50%



<input checked="" type="checkbox"/> tőzegrosmaring	✓	3
<input type="checkbox"/> tőzegáfonya	✗ -	1
<input type="checkbox"/> erdőlyi gyilkos galóca	✗ -	1
<input type="checkbox"/> kereklevélű harmatfű	✗	0
<input type="checkbox"/> No answer	✗ -	1

14 Hogyan néz ki a román oktatási rendszerben az értékelés?

Quiz

83%



<input type="checkbox"/> Csak szóveses értékelés van, nem kapnak jegyeket.	✗	0
<input type="checkbox"/> Ugyanolyan, mint nálunk, 1-5-ig kapnak jegyeket.	✗	0
<input checked="" type="checkbox"/> 1-10-es skálán kapnak jegyeket.	✓	5
<input type="checkbox"/> Betűkkel értékelnek (A-F).	✗	0
<input type="checkbox"/> No answer	✗ -	1

15 MI NEM volt a paradisi sóbánya mélyén?

Quiz

67%



<input type="checkbox"/> bazársor	✗	0
<input checked="" type="checkbox"/> növénykiállítás	✓	4
<input type="checkbox"/> kápolna	✗ -	1
<input type="checkbox"/> játéktérkép	✗	0
<input type="checkbox"/> No answer	✗ -	1

16 Kinek a síremlékét néztük meg Farkaslakán?

Quiz

83%



<input checked="" type="checkbox"/> Tamás Áron	✓	5
<input type="checkbox"/> Jókai Mór	✗	0
<input type="checkbox"/> Ady Endre	✗	0
<input type="checkbox"/> Petőfi Sándor	✗	0
<input type="checkbox"/> No answer	✗	1

17 Melyik település volt lényegében egy hatalmas bazársor, ahol megálltunk vásárolni?

Quiz

83%



<input checked="" type="checkbox"/> Korond	✓	5
<input type="checkbox"/> Farkaslaka	✗	0
<input type="checkbox"/> Parajd	✗	0
<input type="checkbox"/> Marosvásárhely	✗	0
<input type="checkbox"/> No answer	✗	1

18 Mit tekintettünk meg Marosvásárhelyen az utolsó napon?

Quiz

50%



<input type="checkbox"/> A híres vásárt.	✗	0
<input checked="" type="checkbox"/> A Kultúrpalotát.	✓	3
<input type="checkbox"/> A Bolyalak szobrát.	✗	2
<input type="checkbox"/> A Marost.	✗	0
<input type="checkbox"/> No answer	✗	1

19 Melyik áruházban vásároltunk a hazaúton?

Quiz

83%



<input type="checkbox"/> Lidl	✗	0
<input checked="" type="checkbox"/> Kaufland	✓	5
<input type="checkbox"/> Aldi	✗	0
<input type="checkbox"/> Tesco	✗	0
<input type="checkbox"/> No answer	✗	1

20 A kirándulás nagyon jó volt! :)

True or false

83%



<input checked="" type="checkbox"/> False	✓	5
<input type="checkbox"/> True	✗	0
<input type="checkbox"/> No answer	✗	1

A második értékelő órán diákok tartottak előadásokat a kiránduláson történekről

1. nap



2. nap



3. nap

# Határtalanul

## 2023. 10. 05.

Csíkszereda (Csíksomlyó)- Szent Anna-tó-  
Mohos-tőzezláp

4. nap

# Határtalanul

4. nap

5. nap

# Határtalanul élménybeszámoló: 5. nap

A Csepeli Jedlik Ányos Gimnázium erdélyi határtalanul programjának élménybeszámolója az október 7-i napról. A prezentációban az adott napon történt érdekességei illetve fényképei kerülnek bele.

Jó szórakozást kívánunk!

A stábtagok:

A PowerPoint-os prezentáció készítői: Kastély Marcell és Fábián Nimród

A prezentációt előadja: Ruha Zimra és Repei Eszter

A fogalmazást írta: Tar Lili

